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înfrăţirea sirbo-muntenegreană.
Serbii ne dau în aceste mo

mente un esemplu frumos de înfră
ţire naţională. Vorbim adecă aici de 
Serbii din statele micî balcanice, 
cari se bucură acjî de independenţă, 
şi avem în vedere primirea însufle
ţită, ce ’i se tăcu principelui Nichiţa 
al Muntenegrului de cătră poporul 
sârbesc din regat.

Serbii muntenegreni se bucură 
mai de mult de independenţă, cei 
din Serbia înse numai dela 1878 au 
dobândit independenţa statului lor. 
Din momentul, când Seibia a ajuns 
se fiă singur stăpână pe destinele 
ei, Muntenegrenii au privit cu ore- 
care temere, ba neîncredere chiar 
la fraţii lor din Serbia, care deve
nise astfel o însemnată concurentă 
a aspiraţiunilor de predominaţiune 
muntenegrene.

Tot-dâuna Muntenegrenii au 
avut ambiţia de*a juca rolul condu- 
eetor în mijlocul întregului popor 
sârbesc şi, precum se vede, ei o nu
tresc şi astăzi. Din cuvintele, ce le-a 
pronunţat principele Nichiţa la prân- 
c}ul iestiv, ce s’a dat în опбгеа lui 
în conacul din Belgrad, reese, că şi 
astăzi dorinţa şi mândria Cernagor- 
ţilor este, de-a purta ei drapelul ser- 
bismului la mecjă-cli.

Este f6rte caracteristic şi ilus- 
trâză în mod viu sentimentele şi 
ideile, ce s’au manifestat în Bel
grad la ocasiunea întelnirei princi
pelui muntenegrean cu regele Ser
biei, ceea ce фее Nichiţa în toas
tul seu.

Inăltând cu mândriă drapelul 
serbismului, principele constată mai 
întâiu, că toţi Serbii sunt de un 
gând cu el şi cu fratele seu, regele 
Serbiei, când îşi întind mâna fră- 
ţâscă unul altuia, pice apoi, că pe 
acest drapel stau încrise dorinţele 
îndreptăţite ale Sârbilor, de-a redo
bândi tot ce este al lor şi esprimă 
speranţa, că aspiraţiunile lor vor

afla résunet simpatic la tóté naţiu
nile, în al căror sîn s’a sevîrşit deja 
unitatea. In fine accentueză devo
tamentul „fraţilor dela mé4a-nópte“ 
şi împrejurarea, că acele dorinţe 
sunt promovate prin legătura cu 
Bulgaria şi cu fraţii Slavi din tóté 
părţile.

Multă consciinţă de sine şi mân
driă exprimă toastul principelui mun
tenegrean, şi nu fără causă a făcut 
impresiunea în streinătate, că este 
un fel de anunţare a unei viitóre 
federaţiunî a statelor slavice din 
Balcani.

A bătut la ochi înse împrejura
rea, că principele Nichiţa a amintit 
în vorbirea sa pe regele Alexandru 
şi pe regina Natalia, dér nici cu un 
cuvânt n'a făcut pomenire de regele 
Milán. Acésta se esplică prin aceea, 
că ex-regele Milán a fost, putem 
cjice, o causă de căpetenia, că în 
anii din urmă a domnit o încordare 
atât de mare între Serbia şi Munte- 
negru.

In timpul domnirei regelui Mi
lán, raporturile acestea au devenit 
atât de rele, încât erau persecutaţi 
acei Sârbî din regat, cari puneau 
piciorul pe pământ muntenegrean 
şi tot aşa se întâmpla cu Muntene
grenii, cari treceau în Serbia.

Astăcji înse, cum. vedem, lucru
rile s’au schimbat, dér nu numai în 
ce privesce raporturile restrinse sâr- 
bo-muntenegrene, ci mai vârtos în 
ce privesce raporturile acestor state 
cu marele puteri.

E invederat, că înfrăţirea dela 
Belgrad se face acjî sub auspiciile 
marelui nănaş al Slavilor de lângă 
Neva şi, pe cât regele Milan se arăta 
supus şi leal faţă cu tendinţele pu
terilor centrale, pe atât fiiul séu, re
gele Alexandru, pare înclinat a da 
ascultare numai sfătuiilor din Pe- 
tersburg.

După fraternisarea bulgaro sâr- 
béscá urmeză acum fraternisarea 
serbo-muntenegréna. S’ar páré, ca

este sistemă în aceste apropiărî şi 
că vecinicul devotament al „fraţi
lor dela mâcjă-nopte", cum c(ise prin
cipele Nichiţa, este în ajun a da 
slavismului din Orientul european 
un nou avânt prin înfiinţarea unei 
confederaţiunî slave balcanice.

Ori cum am lua lucrul, aceste 
apariţiunî sunt mai mult decât tre- 
cet6re, căci îşi au isvorul în acea 
politică, care neliniştesce aşa de 
mult statele apusene ale Europei.

De-ocamdată însS nu se pre
vede, că aceste aspiraţiunî ale mi
celor state slave din Balcani ar pu- 
tâ se sgudue pacea, aprinejend cârta 
între marele puteri.

Turîrarările din Creta.
Măsurile recomandate de ambasadori 

în favórea Cretenilor au fost presentate la 

26 Iunie Sultanului pentru sanoţionare. 
Pentru 30 Iunie a fost fixată deschiderea 

4ilei, în oare s’a hotărît a-se presenta tra

tatul dela Haleppa ca proiect al guver
nului.

După promisiunile Sultanului, deschi

derea dietei avea s6 fiă însoţită de-o am- 

aestiă generală. Faptul, că Sultanul a anu

lat sfaturile ambasadorilor, după cum se 
telegrafâză, a produs cea mai bună im- 

presiă în cercurile diplomatice turoesol.

Asupra oausei turburărilor din Creta, 

lăsăm să urmeze aci o parte din convor

birea, ce-a avut’o Ia Constantiuopol un 
redaotor al lui „Neue fr. Presse44 cu Khalil 

jRifat-paşa, marele vizir al imperiului oto

man:

La întrebarea, cari sunt căuşele tur

burărilor din Creta, marele Vizir a răs
puns : Causa principală e natura Cretenilor, 

cari nu vor să fiă liniştiţi. Sunt la Creta 

o mulţime de omeni fără ocupaţiă, cari 

oaută să pescuiască în apă turbure. Pentru 

a turbura apa, provóoá disordine. Guver

nul greoesc declară, că nu vró să se ames
tece, dér nu împedecă turburările. Guver

nul Sultanului are la Creta 33 de bata- 

lióne şi mai póte trimite. Putem obţine re-

primarea întrégà, or! când voim, dér gu

vernul imperial nu vró să verse sâoge 

inutil. De aceea am cerut guvernatorului 
din Creta, ca să oonvóce imediat Adunarea 

naţională. Cretenii să-şi formuleze dorin
ţele. Vom concede tot ce va fi drept şi 
ou putinţă.

— Care e numărul victimelor din 
Creta ?

— Nu ounóscem înoă oifra esactă. 
La Vamos, un batalion de soldaţi a fost 

împresurat şi vre-o 80 au fost ucişi. La 

Hania au fost omorîţî 30 de Turci. Cu 

totul au că4ut vre-o 3—400 de Turci şi 

tot atâţia Greci. Sate turcesc! au fot in
cendiate. In schimb, musulmanii au incen

diat câte-va sate grecesol, după ce au fost 

provocaţi de adversarii lor.

— Cum e situaţia în Anatolia ?

— Anul trecut, Armenii au fost pre

tutindeni instigatorii rëscôlelor. Au pătruns 

pănă şi în moschee în timpul rugăciuni

lor şi au provocat pe# Musulmani. Acum 

t0tă regiunea e liniştită. Numai săptămâna 

trecută liniştea a fost întreruptă prin erup- 
ţiunea, la Van, a unei bande de Armeni 

veniţi dela graniţele rusă şi persană. Ar. 

menii aceştia au uois vre-o sută de soldaţi 
musulmani.

— Crede Alteţa Vostră, că reformele 

proiectate pentru Armenia vor satisfdoe pe 

Armeni? Nu e nici o témá de nouă tur- 
burărl ?

— Reformele hotărîte vor fi îndepli

nite în înţelegere ou cele trei puteri. Ar

menii cam nu se mulţămeso cu reformele 
promise. Şi totuşi în cele 6 provinoii sunt

4 milióne de Musulmani şi numai 400,000 

de Armeni. Nu cred că s’ar mai puté ivi 
din nou turburărl

— In Macedonia ?

— Aiol situaţia nu e nicîdeoum în- 
grijitóre. In total suntem destul de tari 

pentru a face ordine în tot imperiul.

Principele Nichiţa în Belgrad.
La banchetul ce s’a dat la Belgrad 

Dumineoa trecută în onorea principelui 
muntenegrean şi la care au luat parte toţi 

miniştrii şi toţi membrii corpului diploma-
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Signora mută.
(O foiţă memorativă din diarul unui student de 

p’atuncl din Lipsea, de Karî Warteriburg.)

iFine.)

Makovetzky se ţinu de vorbă. Dér 

nimeni din poliţişti, afară de el, spionul 

iscusit, nu sciu secretul tînărului nenorocit, 

care a trecut prin mii de pericule pănă a 

străbătut din ínchisórea dela Mantua, a- 

flând adăpost la mamă-sa în Viena. Prin o 

8crisóre anonimă arăta el doctorului Bsr- 
leta, care firesce scia cine-i Isabela, că 
unioa scăpare a Isabelei este fuga, deóre-ce 

numele şi secsul său sunt tradate. Planul 

lui succese admirabil. Frăţinii fugiră în 

manile lui şi Laura deveni nev&sta lui. 

Mai târejiu el descoperi acestuia apucătura 

mişelescă. Dór vitrege sórce, ce o urmăria, 

nu se mulţâmi numai cu atât, Regimul di- 

misionâ pe Makovetzky, după nu mai 

avu lipsă de ei, şi dtcL cp* să-şl câştige 

mljloce de traiü, se tác-ú cărţaş, ne-

avênd altă profesiune, altă octipaţiune, alt 

venit.

Astfel călători el cu tînăra damă, pe 
oare o tortura cu cea mai prostă jalusiă, 

prin tote cetăţile cele mari, unde fàoea 

repede cunoscinţă cu cercurile oărţaşilor. 

Lung timp purta el acest ram de indus- 
triă cu suoces, dér de-odată îl părăsi no

rocul. Gând veni la Lipsea, întreg capita

lul lui consta din câte-va sute de fiorini. 

Masa cea verde delà „Café chinois“ i-le 

răpi şi pe acestea.
Mai avé şi un inel ou briliant, ce-1 

luase dela un oficer unguresc de hônvecjï, 

ce fù puşcat după legea ttatară. Inelul 
era vrednic câte-va snte de taleri, şi Ma

kovetzky, dete acel inel Jidanului polonez, 

cu care veni în cunoscinţă cu ajutorul 
companiştilor de cărţi din ^Café chinois*. 

Cu viclenia, ce-1 caractérisa, şi care-1 fă

cuse şi ch  spion atât de vestit el sciù 

repede a se informa despre raporturile de 

avere ale bătrânului Jidan, ba-i succese a 

afla chiar locul, unde-şî ţine în casă scum- 

pii'e lui. Astfel se ivi în pieptul lui Mako- 

vetzky planul rle a ucide şi despoia pe Ji-

dan şi acest plan îl desooperi nevestei 

sale, póte că prin aoeea mai tare să-o lege 

de el.

Acésta este istoria mutei Signora, o 

istoriă, care-şl are cre4are numai în ima* 
ginea poetului romanţier, şi totuşi e scosă 

din viâţă, deci e adevărată.

2.

Trecură ani dela cele întâmplate. Po

sesorul cafenelei „Chinoisa şi hotelistul 
dela „Hala obiectelor de fumat“ erau 

deja de mult duşi în poveşti la stră

moşii lor. Era pe la finea lui Iulie 186x. 

Eu mă aflam în Strassburg, călătorind spre 

Francia ou amicul meu A. F., un poet 
cunoscut. Am privit ambii tot ce are mai 

interesant fosta capitală a regatului liber 
german, care numt>i prin eroismul armatei 

nóstre se înoorpora ârăşl la patria mamă. 

Cu respect cuviinoios cercetarăm cetatea 
Munster şi locul unde şe4use măestrul 

"Woifgang Goethe, — un cicerone din 
Strassburg voi, să ne arete chiar ospătă- 

ria în care Goethe, după cum spuné el, 

mânca în tóté serile de vară pui de găină 

cu spargă, -- am admirat statua renumi-

tului general republican Kleber, ridicată 

pe piaţa cu asemenea numire, ér în ospă- 

tăriă la „Viţa de vie“ mânoarăm, apoi âm- 
blarăm prin cetate fără scop.

Aşa din întêmplare ajunserăm în 
apropiarea palatului justiţiei, pe pôrta că

reia v*4urăm întrând nisce bărbaţi în oos- 

tumul din evul mediu al advocaţilor fran- 
ceel. Mergeau după ei mulţime de ômenl. 

Ne hotărîrăm a merge cu ourentul şi 

ajunserăm în sala de şedinţe, unde juraţii 

departamentului casei de jos pertraotau o 

cause célèbre, oe făcea atunci mare sen- 
saţiă.

Pe linia căii ferate Paris-Marseille 
se întâmplară mai multe omoruri şi fur

turi la călătorii dm clasa primă, cari că- 
letoriau singuri în cupe^. O contesă bă
trână rusă, ce voia a călători la Nizza, fù 

oiQorîtă şi jăfuită, fără să fi au4it ceva 
cameriera, ce era numai în cupeul vecin; 

un comerciant bolnav franoes fù aprôpe 

sugrumat, jăfuit şi numai prin o întêm

plare scăpa, fără de-a afla vre-o urmă de-a 
făptuitorului. Ucigaşul de сирее, cum se 

îndatinară a numi pe misteriosul hoţ, de-
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tio, regele Alexandru al Serbiei a toastat 
în on6rea lui Nichita, âr aoesta îi răspunse 
printr’o vorbire mai lungă, accentuând, oă 

înoă dela suirea pe tron a regelui Ale

xandru, el a avut dorinţa să-i facă- o vi- 

sită; şi-a esprimat tot>odată speranţă, oă 
înoă în decursul acestei veri va putâ sa

luta pe regele Alexandru pe pământul 

muntenegrean.
Vechiul imperiu sârbesc, dise Nichita, 

din causa neînţelegerilor s’a distrus; acum 
rămâne în sarcina domnitorilor actuali, ca 

în unire să se îngrijâscă de sortea poporu

lui serbesc. Un popor numai atunci pote 

fi tare şi respectat, când trăesce în paoe 

şi armoniă. Ambele popore sunt popore 

drepte, nu poftesce bunurile altuia şi nici 

nu doresce altceva, decât ca ceea ce au să 

potă păstra. Dreptele lor nisuinţe vor fi 

întimpinate de tote naţiunile iu’oitore de 

înaintare, cari deja şi-au eluptat unitatea. 
Nisuinţele lor află un racjim bun în iubirea 

fraţilvr din Nord, cari cu poporul serbeso 
sunt uniţi prin religiune, prin sânge, seu 

ohiar prin interese. Prinoipele cu bucuriă 

goli paharul în sănătatea regelui Alexandru, 

reginei Natalia şi a poporului serbesc.

Mitropolitul Mihail, adresându-se că- 

tră regele Alexandru şi cătră principele 

Nichita, li-a pus acestora la inimă, ca sâ 

se siUscă în unire a îmbunătăţi sortea popo

rului serbesc. La cuvintele aceste princi

pele Montenegruiui a întins mâna regelui 

Serbiei.

După banchet, regele Alexandru a 

oondus pe ospele său la şedinţa festivă a 

academiei, apoi a visitat institutul „Svetiu 

Savau etc.

Aoeste şi alte manifestaţiunl aseme

nea. ce s’a făcut în Belgrad din inciden

tul visitei principelui montenegrean, dove

desc. că amiciţia între Serbia şi Montene- 

gru este de-ocamdată deplin încheiată.

Cum predică corifeii unguri po
porului lor.

Deputatul Gabriel Ugron, după cum 

arată semnele, voesoe cu tot-adinsul să se 

pună în fruntea mişcărilor socialiste din 

Ungaria. Se scie, că aoeste mişcări aveau 

pănă aci un caraoter internaţional; Ugron 

însă tinde a-le da un caracter naţional 

maghiar. Probabil, că tendinţa acesta a şi 

fost, oare l’a înduplecat pe el a se face 

un luptător, la aparenţă cel puţin, atât de 
pronunţat al întroducerei sufragiului uni

versal.

Pentru a-şi ajunge mai uşor scopul, 

Ugron a soos un nou фаг săptămânal, în

titulat ^Nipvezes*, care e întocmit anume 
pentru popor. Numărul de probă al acestui 

4iar aduce pe pagina primă portretul lui 

Ugron, stând călare şi purtând costum na

ţional de pe timpul lui Arpad. Articuiul 

de fond e scris de Ugron. In el se ouprind 

între altele următorele pasagii:

„Poporul pentru aceea este slab, 
fiind-că el înşu-şî ajută la punerea 
în jug a fraţilor sei, căci o parte a 
poporului nu ţine cu soţii sei} ci cu cei 
ce îl despóia.

„Poporul e atotputernic, dóca 
simte şi lucréza în unire. Atotputerni
cia tiranilor esté basată pe neînţelegerile 
din sinul poporului.

„Un scriitor frances c[ice: Asu
pritorii poporului sunt atât de pu
ţini, ér poporul este atât de nume
ros, încât déca fiă-care om asuprit 
ar arunca câte-o pétra asupra lor, 
ei ar ti acoperiţi de munţi

„Z)e acéstá consciinţâ trebue se fiă 
condus poporul în luptele saleu.

„Kolozsvár*, reproducând şi el pasa- 

giile de mai sus, faoe o observare forte 

caracteristică, (licend, oă aoeste învăţături 

le-ar puté da Ugron în prima J;liniă „scla

vilor săi săcuiw din oomitatul Odorheiului, 

oari pe sóma lui lucrâză şi al căror „des- 

poiător* este el însu-şî.

— 19 Iunie.

Esamenul de muturitate la gimnasiul 
din Beiuş s’a terminat cu următorul résul

tat : Au fost admişi la esamenul soriptu- 

ristic 44 tineri, dintre cari 2 au fost rele
gaţi la repeţirea esamenului peste un an. 

La esemenul verbal au fost admişi aşa- 
dérà 42 ; din aceştia au fost declaraţi ma

turi cu „f6rte bineu 2, maturi ou „bine*4

13, maturi cu wsuficent“ 22, ér alţi 5 au fost 

relegat! la repeţirea esamenului după trei 

luni din câte un studiu.

o —

„Apostolii limbei maghiare", oum îi 
numesc foile unguresc!, sunt ou îmbelşu- 

gare premiaţi din visteria statului. Minis

trul instruoţiunei publice, Wlassics, a îm
părţit şi acum de curând premii de oâte 

50 fi mai multor învăţători şi învăţătore, 

oari au promovat mai cu succes interesele 

maghrisărei prin propunerea limbei ungu- 
resol în scôlele nemaghiare.

— o—

Ungurii i-au bătut pe Sasî. In con

gregaţia dela 26 Iunie a comitatului Târ- 
navei mici s’a făcut alegerea pentru pos

turile de fisolgăbirău şi solgăbirău în cer

cul de curând înfiinţat al Şinchei mari. 

Dintre patru candidaţi, a fost ales fisolgă
birău Imecs Jeno, ér solgăbirău Kisgyôrgy 

Lajos. Foile unguresc! se bucură mult, că 
Ungurii au învins faţă de candidaţii saşi. 

Ele spun, oă alegerea funcţionarilor un

guri s’a făcut „cu mare majoritate44.
— o  —

La seola centrala de agricultură din 
Bucuresci se va tiné în 5 (17) Septemvre

a. c. esamen pentru ocuparea a 13 stipendii 
ale statului român. Oondiţiunile de admitere 
la esamen sunt : a) Să aibă etatea de cel puţin

16 ani împliniţi (dispensă de etate nu se 
admite); b) Să fi terminat cel puţin 4 classe 

gimnasiale, classice sâu reale, ori un alt curs 

equivalent, Absolvenţii a 8 olasse gimna
siale şi acei cu testimoniul de maturitate 
se primesc fără esamen, c) Să fiă sănătos şi 

de-o constituţiă robustă, oare se va con
stata de medicul soolei. Cererea de Înscri

ere se va adresa dea-dreptul direcţi unei 
scdlei centrale de agricultură in Bucuresol, 

cel mai târcjiu până la 4 Septemvre. Infor- 

maţiunl mai detaliate să se câră la direo- 

ţiunea 8c61ei.

Staţiunea balneara „Lacnl-Sărat“ de 

lân?ă Brăila, mulţămită marilor progrese, ce 

le face din an în an, este actualmente vi- 

sitată de forte multă lume din tote clasele 

sociale. Numai la marele hotei Popescu, 

deosebit de celelalte hoteluri şi case parti- 

oulare, şi-au luat locuinţa de vară, după 

cum spune „Epoca“. peste 100 familii din

tre acelea, cari prefereau mai în toţi anii 

băile din stăinătate. Asupra progreselor 

făcute la aoestă staţiune balneară etă ce 

scrie „Ecoul Lacului-Săratu : încetul cu în

cetul, aoestă staţiune a prosperat atât de 

mult încât pacienţii, cari n’au visitat’o de

6 — 7 aci, şi cari trăesc încă sub impresia 

cea rea, ce li-o lăsase acâstă localitate, lip

sită de plante şi de case locuibile, plină de 
oolb şi glod, rămân uimiţi de progresele, 

ce le-a săvîrşit în aşa scurt timp. Ac|i lo
cuinţele de scânduri în mare parte au dis

părut şi sunt înlocuite prin case zidite şi 

amenajate în mod confortabil; parcul, de o 

întindere respectabilă, nu este lipsit nici 

de umbră, nici de agrementele, ce le pre- 

sintă, orl-ce grădină bine îngrijită, şi ar 

pute figura cu demnitate în orl-ce staţiune 

balneară din Europa. In el se află aşezate 

diferite jocuri; stradele şi tote preâmblă- 

rile, precum şi şosâua dela Brăila la Lao, 
plantate ou arbori mări şi frumoşi, sunt cana- 

lisate în mod sistematic cu tuburi de apă, 

aşa, că fiind stropite dilnic, colbul a dis

părut cu desăvîrşire.

Recolta prunelor din est an în dife

ritele state a le Europei este următorea : 
In Bohemia reedita promite a fi mijlociă. 

In Nordul Ungariei recolta este slabă, în 

Bucovina şi Slavonia mijlociă, în Bosnia 

cevaşl mai bună oa în anul trecut. In Un

garia recolta întregă este socotită la 
250,000—800,000 mâjî metrice. In Serbia 

se spereză, că recolta prunelor va fi de

200,000 măjl metrice, in Bulgarie, Româ

nia şi Basarabia promite a fi mijlociă, er 

in Franoia, unde prunele din causa secetei 

au căcjut tare multe, recolta este slabă. In 

California recolta prunelor este de 250,000 

măjl metrice, numai jumătate ca în anul 

trecut. Exportul prunelor dela noi promite 

a fi mai mare ca altă-dată, deore-ce recolta 

anului treout tota s’a consumat.

Musica oraşenescă va ooncerta mâne 

seră, Joi, la otelul „Pomul verde*, Intre

altele va cânta wCavaleriă rustioanău de 
Mascagui, „O nópte în pădure“, de Schi- 
pek etc. începutul la 8 ore. Intrarea 30 cr.

Dela mănăstirea sf. Ioan din . 
Suceava.

-— Bucovina, 26 Iunie n. 1896.

(Fine.)

Etă ce istorisesce un pelegrin, care 

s’a dus la Suceava spre a afla acolo liniştaa 

şi uşurarea sufletului :

„Sosind Vineri în 12 Iunie st. n. cu 

trenul accelerat la Suceava, am descălecat 

la un vechiű amic spre a mă odihni şi a 

mă scula a doua c|i des de diminâţă, oa să pot 
întră cât mai curend la m0ştele Sfântului şi 

să mă închin liniştit, pănă oe nu va năvăli 

încă poporul.

„Sculându-mă a doua cji, adeoă Sâm

bătă, cum se zări de <4i, pornii spre mănăs

tire. Erau 5 ore diminâţa. Curtea mănăs- 

tirei era plină de pelegrini cu oapetele des
coperite şi lumini în mână. In totă curtea 

domnia o tăcere sfântă şi piósá. Insă du

rere, uşa bisericei era înoă încuiată, cu 

tote oă timpul era destul de înaintat. De

odată putui observa o viuă mişcare: Pele

grinii începură a întră şi eşi din curtea prio

rului. Poporul sămăna unui lan de grâne, 

ce se mişca de suflarea vântului. Mişcările 

aoeste tactioe le făceau sub comanda unui 

om bătrân oa d* 80 de ani, oare purta în 

mână sa o cârjă drept s'inbol al puterei, 

cu care l’a învestit priorul. Eu nu sciam 

încă, ce însâmnă mişcarea poporului si ce

c.hiSmare are moşneagul şi cârja lui. De-o- 

dată acesta se apropie şi de mine şi nete- 

4indu-ş! barba, începe a-ml vorbi astfel 

„Poftim la d-1 prior, că póte voescl să plă- 

tesol slujbe, séu pentru cetit, seu pentru 

aghiosmă, séu molitvele st. Vasile, séu pen

tru deslegat, séu ca st. Ión să-ţi ajute, că 

doră la aceea ai venit ca să-ţi grijescl cum 

se cade sufletul.“

Eu i-am răspuns, că biserica e în

chisă. Pe acé^ta îmi replica moşneagul cu 

aer grav: „Nu în biserică, oi la d l prior 

în casă se plătesc slujbele şi tote celelalte, 
precum vecjî, că totă lumea o faoe şi pre- 

num se face de oând stau eu la Domnul. 

Nimenea rCave voia se între în biserică şi biserica 

nici nu e deschisă, până ce nu va fi dus fiă-care 

închinător la d-l prior, ca sé plátéscá acolo, 
ce are de plătit, şi aşa trebue să mergi şi 

d-ta cu mina \u
Eu, începând a mă indigna de cele 

au4>te, răspunsei, oă voiü Pă mai aştept 

puţin. Apoi Începu bătrânul de nou a striga 
cătră popor : „Haideţi, haideţi, omeni buni, 

la Domnul la plătit la slujbe, iute, iute, că 
mé dor piciőrele âmblând de acţl nópte în tote 

părţile după voi!*
Amărît şi indignat de cele aucjite mă 

depărtai spre a mă primbla în jurul bise

ricei. Erau 7 óre. Ajungând la acel păret9 
al mănăstirei, care indică locul unde zaoe

veni spaima tuturor passagerilor classei 

prime.
Se întâmplase cam ou o jumătate de 

an înainte de mergerea nostră la Strass- 

burg, în Ianuarie 186y, un al treilea cas 

de jaf asupra unui medic engles, care că

lătoria din Paris la Marsilia. Dér Engle- 

sul, deşi surprins în somn, se svârooli şi 

prinse mâna ucigaşului, care tocmai voia 

să-i aplice lovitura mortală ou o secure te

ribilă şi-i muşca un deget. Cu tote aces
tea póte că l’ar fi omorît hoţul de nu s’ar 

fi întâmplat să se strice ceva la looomotivă 

aşa că trenul a trebuit să fiă oprit. Aoóstá 

împrejurare îl scăpa, ér pe ucigaş îl puse 

pe fugă.

Câte-va cjil© după aceea arestară pe 

peronul gărei dela Saverne un om de 
58— 60 de ani, de-o stătură uriaşă, care 

corespondea ou descrierea persónei celui oe 

încerca să omóre pe Engles şi care de

scriere fu trimisă prin telegraf la tote sta

ţiunile căii ferate şi la tote posturile de 

gendarml. Ceea-ce mărea prepusul asupra 

arestatului era o rană afundă, produsă 
prin muşcare, ce o avea arestatul îa de

getul mijlociu al mânei drepte. El susţinu 

morţiş la prima interogaţiă, oă un câne 

l’a muşoat, şi tot aşa susţinâ şi mai târ

ziu, dér medicii, cari fură chiămaţl oa 

esperţl constatară, că muşcătura este 

de om.

Mai departe susţinea învinuitul, că-i 

Roman şi-l chiamă Matteo de Gustiani, oă 

şi-a părăsit p&tria de mai mulţi ani din 

oause politice. Paşaportul, oare oam con

suna cu esteriorul lui şi oare era vizat de 

ambasada englesă din Berna, înoă era pe 

acest nume. Apoi vorbia limba italiană per

fect, cu acoent (roman, oum vorbesce ori 

oine limba sa maternă. Tote acestea făoeau, 

ca să fiă atât de mare presupunerea, oă el 
ar fi identic cu ucigaşul din oupee, înoât 

procuratura cesară propusese înoeperea cer
cetărilor, spre care scop a fost trimis la 
assisele Renului de jos.

Uimit priviam eu în faţa cea palidă 

şi înoreţită a acusatului, încadrată de-o 

barbă nespus de sură, ai cărui ochi întu
necaţi aruncau priviri sălbatice veninóse 

asupra soriitorului judecătoriei cesare, care, 

cu un pathos propriu personalului judecă

toresc frances, ceti actele de acusaţiune 

contra lui Matteo de Gustiani.

Matteo de Gustiani! Eu n’am mai 

aucjit aoest nume, n’am cunoscut nici când 
o personă, care se pórte aoest nume; şi 

totuşi trăsurile feţei omului, ce şedea pe 
banoa aeusaţilor între doi gendarml, nu-mi 

erau străine. Dór unde l’am vé^ut óre? In 

deşert îmi sfărîmam capul; mi am cercetat 

cu deamăruntul tóté unghiuleţeîe memoriei, 

dór nu ml puteam aduce aminte, unde aşi 

fi întâlnit pe aoel om. Se începu ascultarea 

martorilor şi ca martor cu deosebire în- 

greunător se ivi medioul cela engles. Acu- 

satul declara ou totă hotărîrea, că n’a vă- 

4ut pe martor niol când. Prin acestă de- 
olarare întru atâta încurca pe martor, încât 

aoesta în adevăr prinse a şovăi, cu deose

bire, fiind-oă abacul se îutâmplâ nópfcea şi 
oupeul din negligenţă nu era lumioat, aşa 

că medicul văzuse faţa ataoatorului numai 
la racjele lunei, ce străbăteau în cupeu. 

Acum fă'îu procurorul general propunerea 
presidentului judecătoresc, sé se dea acu

satului un instrument omorîtor, pe care să 

se facă a-1 slobozi asupra martorului.

Peste faţa lui Matteo v de Gustiani 

trecu un fior şi tot corpul lui era cuprins 

de-o tremurare. Se vedea bine, cât de tor- 

turătore îi cădea lui propunerea procurato
rului general. Instrumentul omorîtor fu 

adus, acusatul trebui să-l prindă şi să se 

facă ca şi când ar voi să dea cu el în 

martor.

— „Da, da... el este.... îl cunosc, pot 

iura de-o miiă de orIu, 4*S0 doctorul în 

ton hotărît şi convingător, pe când buzele 

mele rostiră fără voiă numele „Prooop Ma- 

kovetzky !* Toomai în acéstá stare vă<}ai 

eu pe Procop Makovetzky, stând înaintea 
nostră cu săourea în mână în aoea nópte 

de Deoemvre, în hala nostră din Lipsoa, 
„Procop Mpkovetzky!a mai repetaiă odată, 

uitând scena, ce se petrecea în jurul meu. 

Eu nu cred, că ar fi au4it altul, afară de 
acusatul, în apropiarea oăruia steteam, nu

mele séu însămnătatea esolamărei mele; 
dér impresiunea, ce făcu asupra acusatului 

acest nume, fu de nedescris.

— „Da, eu sunt ucigaşul... eu am 

ucis şi pe ceilalţi... voiü constata totul“.

La propunerea procurorului, şedinţa
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sicriul ca mâştele sf. Ión înlăuntru, mi-se 

presentâ un spectacol unic în felul séu: 
Pe aoóstö parte a păretelui erau lipit© sute 

de lumini aprinse, ér ómenii erau îngenun- 
ehiaţl şi sărutau păretele şi pământul. în

trebând, ee are să însemne acésta, mi-se 

réspuose, că omenii, venind din depărtări 
fórfce mari şi ne dându-li*se vo’â să între 

in mănăstire, cu tóté că timpul e de tot 

înăintat, se închină Ia sf. moşte prin pă

rete .

„Abia aprópe la 8 óre, după ce a ter

minat priorul ostenitórele sale răfuelî şi n?~ 

ijuţârî cu pelegrinii, s’a deschis biserica. 

Aoum începu o năvală teribilă. Fia-care 

căuta să se apropiă de călugărul de lângă 

moşte spre a-i presenta ţidula, pe care era 

soris cât a plătit şi pentni care funcţiă. Pe 

fidule erau înduse sume destul de conside

rabile, precum 2 fl,, 5 fl., 3 fl., 6 fl., etc. 

Spre săvârşirea ăstorfel de funcţii bine plă

tite se recere timp, şi nu sciu cum so vor 

fi front ele, căci la órele 93/4 sfîrşindu-se 

liturghia, s’a încuiat erăşl biserica. După 

închiderea bisericei, îucepii un vifor de indig

nare intre pelegrini şi amărăciune adâncă cu
prinse sufletele lo*. Unii din cei îndepărtaţi au 

intrat chiar la prior şi s’au plâns de acéstá 

procedură neonestă, fură înse daţi afară.
„Peste q|i numărul pelegrinilor erescu 

mereu, astfel înoât la órele 4 d. a. ograda 
biserioei era plină. Insé şi astă-dată ome

nii trebuiră să aştepte pănă la 4 óre, şi 
anume din aceeaşi causă, ca şi dimineţă....

„La patru óre se începu vecernea. Bi- 

«erioa era ticsită de lume. Veoernea abia 

«ra terminată, şi bissrioa ârăşl s’a încuiat. 

Dór’ în ce mod s'a făcut acésta! Spre a 

soóte ómenii din biserică, cari aşteptau 

iérmanii sé li-se cetéscá pentru cele ce au 

plătit, moşneagul cu cârja a aşezat, séu 

mai bine 4*8 aruncat moştele pe năsălii, 
«trigând oătră popor: „Petreceţl-Vă pe sub 

îfânt, deră aruncaţi şi in cutia, ce o am 

în mână, câte-va părăluţe**. Paralele strînse, 

moşneagul porunci sé se scotă moştele 

ifară, căci numai aşa putu ső scape de 

&nenl mai degrabă. Aducendu-le înapoi 

în biserică, le-a trântit cu brutalitate în 

iada cea mare. După acésta biserica fu în- 

ouiată, spre a fi deschisă abia a doua 4i 

înaiate de opt óre*.
Faptele aceste în sine vorbesc des

tul de eloouent şi n’au lipsă de comentar. 

Ele însă nu constitue unicele abusurl, ce se 
«omit la mănăstirea acésta. Există multe 

alte inconveniente, oarî ar trebui delătu- 

rate în interesul bine înţeles al biserioei 

ţi naţiunei române din Buoovina. Cred 

Ínsé, că cele enarate vor fi pe deplin su

ficiente, spre a atrage atenţiunea oonsis- 

torului din Cernăuţi. Acest for suprem în 
afacerile nóstre bisericesc! r^înoit prin băr

baţi desinteresaţî şi plini de îngrijire 

pentru sórtea bisericei şi neamului nostru, 

flipr, oă nu vor suferi, ca lumea să a- 

nine de mănăstirea Suc évéi cele mai hî- 

dóse atribute. Nu ne îndoim, că aceste

«  snspetidâ numai decât şi acusatul fu 

dna înapoi în ínchieór«a judecătoriei. Se 

îno«DU o nouă cercetare asupra atentatelor 

oomise mai ’nainte asupra trenului.
După câte-va luni primii din Strass- 

bnrg; „Curierul casei de josu. piarul con- 
ţinâ an artioul despre omorîtorul din oupee. 

Ultima proposiţiune era cam aoésta:

„Procop Makovetzky a făcut o des
coperire atât de grozavă, înoât de o apă

rare a lui nioî vorbă nu mai póte fi. S'a 
foon8tatat şi aceea, că paşaportul lui, soris 

flpe numele Matteo de Gustiani, a fost fu- 

trat, oă el a săvârşit ambele atentate asu

pra damei ruse şi asupra negustorului dm 

L̂ion şi oă el mai ’nainte, pe timpul re- 
fvoluţiunei ungurescî, a fost spion în saldul 

l̂oi Haynem, a oelui mai faimos măcelar 

.„din Bresoia. Juraţii îl declarară unanim 
v̂inovat şi nu acceptară condiţiunile uşu- 

r̂&tóre. A4î-diminâţă fu dus din viâţă la 

„mórte, în curtea prinsórei“.

Aşa se fini Procop Makovetzky, spio- 

aul şi bărbatul mutei signore.
I. P. Pi.

abusurl malonesta vor fi grabnic dela- 

iurate.
încă ceva. In 6 Iulie st. n. este săr- 

băt6rea ;Sân4ienilor, care va într’uni în 
mănăstirea Sucevei de nou o mulţime de 

pelegrini din t6te părţile. Aşteptăm, că 

pănă atunol abusurile enarate vor fi radi» 
cal delăturate. Căci valurile nemulţămirei 

cuprind cercuri tot mai largi şi nu credem, 

că lovirea bruscă şi esploatarea credincio
şilor să fiă singura chiămare a mânăstirei 

din Suceava.
Alt pelegrin.

Statele europene.
Fóia din Paris „Figaro“ publică o sta

tistică a ministrului de finanoe frances, 

Jules Roche, ou privire la locuitorii Europei. 

In statistioă se face o comparară între lo

cuitorii Europei de acum şi oei de mai 

înainte cu 200 de ani.

Cătră sfirşitul domnirei lui Ludovio 

al XIV, scrie Roche, se afla Francia între 

primele state civilisate din lumea íntrégá. 

Francesii erau un popor constătător din 20 

milióne, toţi uniţi şi toţi de-o rassă. An

glia pe timpul acela (după Maoaulay) avea 

abia 6 milióne de loouitorl. Imperiul ger

man nu avea mai mulţi loouitorl deoât 

Francia; de el se mai ţinea pe atunci şi 
Austria cu 10—12 milióne de locuitori şi 

Prusia, oare se făcu regat, încă avea vre-o

2 milióne. Rusia era forte neînsemnată şi 
nici nu număra intre mişcările europene.

Prin anul 1724 Rusia avea numai
6,040,000 de loouitorl de genul bărbăteso, 

ceea ce face o populaţiă de 12—13 mi 

lióne. Polonia avea 10—11 milióne, Spania

8 — 9, Italia 10—11 milióne. Naţiunile con- 

ducétóre ale Europei numărau 50—60 

de milióne, ér în Europa íntrégá erau 

120 — 130 milióne de locuitori.

In fruntea acestor naţiuni, precum 

am amintit, era Francia, nu numai din 

causă, că avea mulţi loouitorl, oi şi pentru 

bogăţia, unirea şi puterea sa. Pe timpul 

revoluţiei Francia numai puţin s’a schim

bat, ea atunci număra 25 milióne, Germa

nia tot cam atâţia loouitorl, între cari PruşI 

erau 6 milióne, Britania mare avea 12 mi

lióne. Francia încă tot mai stetea în frun

tea celorlalte state şi acésta era o causă 

principală a învingerilor totale, ce le*a ra

portat Napoleon.

Când erupse răsboiul din 1870, Fran

cia nu mai ocupa locul prim în Europa. 

Francia număra numai 38 milióne, apoi 
urma Austro-Ungaria cu 36 milióne. 

Ţările, cari compun astă4î imperiul ger
man, numărau la vre-o 38 milióne locuitori, 

chiar atât, cât şi Francia. Britania mare 

abia avea 30 milióne, Statele-Unite încă 

avea 28 milióne, oa Francia.
Dela răsboiul din 1870 Francia s’a 

schimbat esenţial. Cu Elsaţia şi Lotaringia 

pierdu Francia 1,966,000 de loouitorl şi pe 

lângă pierderea acésta!! m8Í adaugéndu-se 
şi perderile, oe le-a avut cu ocasiunea rés- 

boiului, numărul locuitorilor a soă4ut pănă 

la 38 milióne, ér în rang aoum ocupă lo

cul al cincilea.
In locul prim stă acum Rusia cu 100 

milióne locuitori, apoi Germania cu 521/2 

milióne, Austro-Ungaria cu peste 43 mi

lióne, Britania mare cu aprópe 40 milióne 

şi în locul al cincelea e Francia ou 38 
milióne; după ea urmézá Italia cu 31 mi- 

lióne.
Pe când locuitorii Franciéi în ulti

mul secol s’au îmulţit numai ou 50%, pe. 

atunci ai Angliei au devenit aprópe de 

patru ori atâţia, ca mai înainte cu 100 de 

ani. Locuitorii Rusiei s’au îmulţit mai 

mult oa de 3 ori, ai Germaniei mai mult 

ca îndoit (ai Prusiei de 5 ori) şi ai Italiei 

abia s’au duplicat. Afară de Europa, în 
Statele-Unite locuitorii s’au urcat la 70 

milióne, în Japonia, care şi ea acum în

cepe a se număra printre popórele oivili- 

sate, se află vre-o 42 milióne locuitori, aşa 

dér mai mult ca în Franoia.

Jules Roche 4^65 cá perderea acésta 
mare e îngrijitore pentru Franoia şi face 

atenţi pe conaţionalii săi să nu uite, că 
primul element al puterii naţionale este 

omul.

Convocare.
In 12 Iulie st. n. a. c. se va ţinâ în 

comuna Porumbaoul inferior adunarea ge
nerală a despăţămentului III (Făgăraş) al 
„Asociaţiunei transilvane pentru literatura 

română şi cultura poporului român“, la care 

sunt invitaţi toţi membrii din despărţă
mânt, precum şi toţi binevoitorii şi dori

torii progresului român a lua parte.
Programul obiectelor se va distribui 

la faţa locului.
Din şedinţa subcomitetului dela 27 

Iunie 1896.

F ăg ă ra ş ,  28 Iunie 1896.

Basiliu Raţiu, 
dir. de^p. III.

Starea séménaturilor la noi.
In íntrégá ţâra ploile torenţiale au 

făcut mari pagube, aşa că semănăturile din 

causa ploilor, pe cele mai multe locuri, 

sunt culcate la pământ. Raporturile din 
diferite părţi presentă starea recoltei astfel:

La Körös-Ladány grânele sunt de tot 

bune, ici şi colo numai, sunt culcate de 
ploiă. Săcările pe unele locuri sunt forte 

bune, ér pe alte locuri sunt cam slăbuţe. 

Or4ul şi ovăsul sunt rari. Sfeclele pentru 

nutreţ, precum şi cartofii sunt în stare 

forte bună. Póme puţine, ér viile sunt fru- 

móse.

La Gyűrő (comit. Albei) grâul şi se
cara promit o recoltă mijlociă, ordul şi 

ovăsul cevaşi mai slabe, decât grâul şi să- 

cara. Sfeclele cam 7O°/0 au pierit. Viile 

sunt forte frumóse, póme însă forte puţine.

La Rozsnyó recolta săcărei, o lu lu i şi 

a ovăsului promite a fi 5 măjî metrice, a 

grâului de 6 măji metrice. Nutreţul artifi
cial a fost tare slab. Ierburile sunt rari, 

sfeclele de nutreţ le nimicesc purecii. Póme 

puţine.

La Farmos (comit. Pestei) grânele 

peste tot rari. Săcările sunt mai bune. Pe 

unele locuri s’au început secerişul. Or4ul 

şi ovăsul sunt slabe. Fânul clijlociu bun.

In părţile Cipăului (comit. Térnavei- 

micî) sămănăturile de primăvară sunt forte 
frumose. Recolta fânului a fost tare slabă. 

Viile sunt cam bunişore, se póte spera o 

recoltă de mijloc.

La Ocsa (comit. Pestei) grânele pro

mit o recoltă tare îmbucurătore, săcara, cu 

puţine escepţiuni. încă e bună. Ordul de 
tomnă e mai frumos ca cel de primăvară. 

Cucuru4ele şi cartofii sunt frumóse. Póme 
puţine. Viile pănă acum promit bună re

coltă.
In Behes-Csaba, în urma ploilor, să

mănăturile se desvóltá bine. Recolta gâului 

pe jugăr este socotită la 9 măji metrice, 

asemenea şi a săcărei. Rugină pe săme- 

nături numai pe frunde se află. Póme vor 

fi puţine, ér struguri să văd forte mulţi.

In Perlak (comit. Zala) grâul promite 

o recoltă de mijloc bunişoră. Săcara e rară 
spicul însă e tare frumos. Recolta ordului 

va fi numai de mijloc slăbuţă, ér a ove- 
sului pe jugăr e socotită la 7 măji me

trice. Cartofii pănă acum sunt frumoşi. 

Fânul a fost puţin.

In ce privesce România, amintim la 

acest loc, că după raporturile oficiale de- 
acolo starea săm£năturilor e cât se póte 

de promiţătore şi promite un seceriş bogat 
cum de mulţi ani n’a mai fost.

Mulţămită publică.
Ciceo-Cristur, 25 Iun’e n. 1896.

In urma apelului făout în „Gazeta 

Trans.“ pentru biserica incendiată în 17 
Maiű 1895 din Ciceu-Cristur (corn. Solnoc- 

Dobâca), au incurs ajutore dela On. Insti

tut de credit din Deeşiu vSomeşianau 200 

fl.; Escelenţa Sa Mich. Pavel} Episcop în 

Orade 20 fl.; Escelenţa Sa Dr. V. Mihályi, 
Metrop. în Blaşiu 10 fl.; Dela fondurile 

die^esane din Gherla 30 fl. Institutul de 

oredit „Fortuna* în Rodna veehiă 10 fl. 

Instit. de credit „Speranţau în B.-Prund

5 fl. Instit. de credit „Bistriţana“ în Bis
triţă 10 fl. Dela Rév. D-n Fehér Manó 

protopop rom. cat. în Sepsi-Sângeorgiu 2 fl.

Aducem şi pe acésta cale sincerele 

nôstre mulţămite marinimoşilor contribui
tori, cari dorindu-le oa Atotputernicul Dum- 

ne4eu să le îmulţâscă avutul, oa să potă 

întinde mână de ajutor tuturor celor loviţi 
de sorte, precum suntem şi noi.

On. Domni, cari au primit Apelurile 

cu lista de coleotare sunt rugaţi a ni-le 
retrimite cu ori-ce résultat.

Georgiu lsaiu, Dascălii Mafteiâ,
preot şi preş. sen. bis. şcol. prim curator.

SOIRI ULTIME.
Budapesta, 30 Iunie. In cercu

rile politice de aici se vorbesce cu 
hotărîre, că camera va fi disolvată în 
timpul cel mai scurt şi că chiar şi ter- 
minul nouélor alegeri ar fi deja fixat. 
Termimd, se cjice, e diUa de 10 OctOKI- 
vre. Acésta scire o ínregistrézá şi 
foile guvernamentale.

BucurescT, 80 Iunie. Secţiunea 
Ligei culturale din Buzeu s’a desfiin
ţat. S’a decis de а-se înfiinţa o noue 
secţiune în Buzeu.

Belgrad, 30 Iunie. Toastul prin
ţului Nichiţa a produs mare sensaţiă 
între representantii puterilor străine. 
Principele a cetit toastul de pe hâr
tia şi se crede, ca el n’ar fi accen
tuat aşa de mult aspiraţiunile ser- 
bescí, déca toastul lui nu ar fi pri
mit mai înainte aprobarea celor din 
Petersburg.

Roma, 29 Iunie. Regele Menelih 
pretinde o despăgubire de 36 milióne 

lire pentru liberarea prisonierilor ita
lieni aflători în Abisinia.

Budapesta, 30 Iunie. Mare sen- 
satia a produs aici faptul, că trei 
poţi ai vestitului spărgetor de casse 
Papakosta, anume Affendakis, Kazár 
şi Schreiher, astăc}! în cjiua mare şi 
în nresenta unui public numeros au 
fugit din închisore. Cei doi din urmă 
mai fugiră încă odată prin Aprilie, 
împreună cu Papakosta, tot din 
aceeaşi închisore. Schreiber a fost 
din nou prins

o j v e b s f .
Căsetoria femeilor véduve arabe. 

Décá o femeiă văduvă arabă voesce oa 

să se mărite din nou, etunoi ea trebaa 

cu o di mai nainte de-a se cununa ou noul 

bărbat, să mérgá Ia mormântul bărbatului 

reposft; acolo ea înghenunchie şi se róg& 
plângând: „SS nu fii supărat pe mine şi 

se nu fii gelos.u Déeá ea încă totuşi cu
getă, că reposatul ei bărbat e mănios, 

atunci văduva duce pe un măgar două ve

dre de apă la mormânt şi după-ce şi-a fi
nit rugăciunea varsă apă peste mormân

tul soţului ei răposat, ca, pentru supărarea 
ce-io face «a măritându-se, se fiă mortul 

răcorit pentru tot-déuna.

Consumul eărnei de cal în Francia.

Din statistica ministrului de agrioultură 

din Franoia aflăm, oă în anul trecut s’au 

tăiat 23.896 cai, 43 catâri şi 383 măgari. 

Greutatea tuturor acestora la olalfcă a fost 

5130 tóne, cari s’au vândut în 180 de mă- 
oelării. Tot din raportul ministrului fran

ces de agricultură se mai póte vedé, oă 
V3 parte din tot.ă oarnea s’a folosit pentru 
mâncări, ér % parte pentru fabrioarea de 

cârn aţi.

Literatură*
Din „Biblioteca pentru toţiu au apărut 

Nr. 70: Legenda Ţiganilor de P. Dulfu1 

o luorare plină de umor, care pănă acum 
n’a mai fost tipărită nicăirl. In partea 

primă se află portretul şi o scurtă bio- 
graiiâ a talentatului şi bine cunoscutului 
autor. Apoi tot de d-1 P. Dulfu: Coţofana, 

legendă poporală şi Mora dracilor (cântul
12 din epopea poporală „Isprăvile lui Pă- 

calău.) Iu text mai multe ilustraţii originale. 

Se pote procura şi dela librăria Ciurcu din 
Braşov â 30 bani (8 or.) volumul.

*
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Un roman în nouă scrieri şi alte 2 
nuvele de F. M. DostoiewsJci, netraduse 

încă pănă acum în limbă străină, au apă
rut (piele acestea în Nr. 22 al Biblioiecei 

de Popularisare. Aceste trei nuvele, traduse 

cu multă îngrijire de d-1 I. Hussar, pre- 

sintă un interes deosebit prin originalitatea 

composiţiei şi a espunerei, arătându-ne pe 

Dostoiewski într’o lumină cu totul nouă şi 

neaşteptată. Volumul costă 80 bani şi-l re
comandăm cu tot dinadisul. Cumpărătorii 

acestui volum au ca premiu interesanta 

carte „Din Exil“ de Z. C. Arbure, ediţiune 

legată, cu 3 lei în loc de 4 lei.

Nr. 23 din Biblioteca de Popularisare 

cuprinde Poesi i ,  de Sully Prudhomme, 

traduse în versuri de A. Steuerman ; 30 
bani broşat, 60 bani legat. Forma drăgă' 

laşe şi plastică a originalului frances e aşa 
de bine conservată, fondul aşa de bine pă

truns, încât putem afirma fără înconjur, că 
cei ce vor ceti aceste preţiose traduceri 

nu vor pierde nimic din farmecul gustat 

de cătră cei ce cunosc în destul limba 

francesă, ca sS prindă totă fineţea şi pro- 

funditatea geniului lui Prudhomme.
*

pilele acestea a apărut „Istoria regi

mentului de infanteria Alexandru I, îm 
păratul Rusiei, Nr. 2U in ediţiă de lues, 

cuprinclend 666 pagine în octav mare cu
o mulţime de harţe, planuri, schiţe apoi 

portrete heliografate precum şi colorate. 

Autorul acestei op de mare valore, mai 
ales pentru militari, este locotenentul l u 
dovic Kirchthaler, care cu un zel estraordi- 

nar, ajutat fiind şi de unii colegi şi cola

boratori, a adunat materialul bogat pen

tru espunerea tuturor faselor prin care a tre

cut dela 1741 şi pănă astă4l amintitul regi
ment, a cărui patriă este ţinutul Braşovu

lui, Treiscaunelor Haţegului şi Cohalmu- 

lui. Preţul unui esemplar este 7 fi. Reco
mandăm cu totă căldura acest op tuturor 

acelora, pe care îi interes^ză vieţa mili
tară, şi cari voiesc sS cunoscă luptele în 

cari s’a distins acest regiment, ai cărui 

soldaţi români s’au purtat totdâuna cu 

bravură, şi cu diferite ocasiunl forte mulţi 

dintre ei au primit frumose şi înalte deco- 

raţiuni.

Proprietar: Div Aurel Mureşianu.
Redactor resuonsaMl Gregoriu Mlaio*".

Foulard-Seide 60 kr.
bis fi. 3.35 p. XÏÏet. — japaneftfdje, d)tne* 
fifcfye etc. in ben neueften Deffiitts unb 
bert, forme fcfyœarje, e unb farbige 
M en ilebe rft'-Se ide  non 35 fr. bis 
fi. J^.65 p. ïïïet. — glatt, geftreift, farriert, 
gemuftert, Damafte etc. (ca 2^0 uerfcfy. Quai, 
unb 2000 r»erfd)ib. ^arben, Dcfftns etc.). 
Porto- und steuèrfrei ins Haus. — lîîufter 
urrtgebenb. Doppeltes Briefporto naefy ber 
Sd} nxtj.

Seiden-Fabriken G. Henneberg
2 (k. u. k. Hofl ), Züricli.

Cursul la bursa din Ifiena.
Din 30 Iunie 1896.

Renta mig. de aur 4% . . . .  122.90

Renta de cor6ne ung. 4% • • • 98.95

Impr. căii. fer. ung. în aur 4y20/0 • 124. —

I*apr. căii. fer. ung. în argint4l/2% 101.25
O ̂ lig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.80

Bonuri rurale ungare 4% . . .  97.—
B muri rural« croate-slavone. .  . 97.25

Imprum. ung. ou premii . . . .  149.50

Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 138.25

Renta de hârtie austr.................. 101.40
Renta de argint austr...................101.45

Renta de aur austr....................... 122.75

Loeuri din 1860.........................  145.—
Acţii de ale Băncei austro-ungară. 957.—

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 379.50

A iţii de-ale Băncei austr. de credit. 350.30

Napoleondori................................  9.52

Mărci imperiale germane . . . 58.77 >/2

London vista ............................ 119.85

Paris v is t a ................................. 47.621/2

Rente de cordne austr. 4%* • • 101.—
Note italiene................................. 44.40

Publicaţia de licitare.
D o n é m o ri, cu trei petri una,

învertită de puterea apei, înlăuntru 

comunei Te i uş i u  — proprietatea 

a 26 f ami l i i ,  fost grăniţerî— pre

cum şi dóé i n t r a v i l a n e  se vend 

(la olaltă, ori separate una de una), 

pe calea licitaţiunei libere în 6 Iulie 
St. n. a. C. 10 ore a. m. în cancelaria 
comunală a Teiuşului.

Condiţiunile de licitare se pot 

vedea în órele de oficiu în cancela

ria opidană. 1005,6-6.

Cursul pieţei Braşov
Din 1 Iulie 1896. 

Bincnote гою. Ca mp.

Argint român. Cu mp. 

Napoleon-d’orl Gurop.

Galbeni Cump.

Ruble rusesc! Cump. 126.60 Vend.

I Mărci germane Cump. 58.60 Vend. 

Lire turcesci Cump.

Scris. fonc. Albina 5%

9.47 Vend. 

9.40 Vend. 
9.50 Vênd.

5.60 Vêod.

9.60

9.45
9.53

10.70 Vénd. — 

100.75 Vêni. 101.75

Nr. 21/96.

Pentru ocuparea postului de în 
grijitor al cassei şi servitor la spitalul 
cetăţenesc public Jin loc, se escrif 
concurs: Plata anuală este 300 fl, 
îmbrăcămintea oficială, locuinţă li 
bera şi anual 16 metri lemne de ars 

Reflectanţii la acest post nu pol 
concura, cari vor fi mai tineri d( 
20 de ani, seu au trecut peste 40 d( 
ani. Totodată au de a documenta 
prin un t e s t i mon i u  de moral i  
t a te  condu i t a  lor.

Dela reflectanţi se cere a scise 
cetescă, scrie şi socoti, a cun6sc{ 
limba germană, maghiară şi română, 

Petiţiile pentru ocuparea aces
tui post provecjute cu testimonii de 
botez, şcoiă şi de moralitate sunt a 
se preda Domnului preşedinte al corni- 
siunei adm, a spitalului Aifred Schnel 
consilier magist. pana în 6 Iulie 1896 
12 ore a. m.

Braşov,  22 Iunie 1896.

1012,2- 2. Comisia adm. a spitalului,

l£ersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din ( Maiu !896i
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Tren Trend Tren Tren Trenü

persón. m ixtű accel. accel. persón.

Viena . . . SOS. 1.55 155 7.20 6.20
B u d a p e s t a t/Ы

7.- 7.40 1.50 8.10
Szolnok . . 3.37 5.31 11.44 4.28
P.Ladány. . ЛШ 1.19 3.56 10.03 2.17

Oradea-mare . { pl- 11.04 2.37 8.43 11.32
Isos. 10.44 8.00 2.31 8.38 11.17

Mező Telegd . 10.07 7 10 2 01 8.11 10.42
Rév . . . . 9.30 6.13 1.34 7.46 10.08
Bratca . . . 9.10 5.38 9.50
Cincia . . . 8.32 5 49 12.52 7.08 9.19
B -Huiedin 7.54 4.59 12.20 6.39 8.37
Ghârbău . . ЛЛ 6.54 3.18 7.37

Cluşiu . . . J Pl
jsos.

6 13

u>

2 23 

5.24

11.01

10 45

5.23
tr.pers.

4.05

7.-
6.45

Apahida , . К 5.02 4.03 6.27

Ghiriş . . . T r. eipr. 3.37 9.23 2.55 5.12
CucerdeB . . 05 » 3.06 8.49 2.25 4.33
Uioara . . . ® tî ?

 ̂ s  9" 2.49 2.08 4.27
Yinţul de sus P r-i

2.41 2.00 4.20
Aiud . . . w__ Ж 2.17 823 1.38 3.59

1 pl. 3.36 1.55 8.06 1.17 3.38
(sos. 3.18 1.29 7.59 12 571 3.06

Oreciunel . . fa 12.55 12.32 2.40
Blaşiu . . . 2.48 12.40 7 30 11.59 2.26
Micasssa . . 12.01 7.09 11.28 1.54

Copşa-mică . 1 P!- 2.15 11.41 6 56 11.10 1.35
Isos. 2 12 11.14 654 11.05 1.01

Mediaş . . . 1 10.55 6.41 10.48 12.45
Elis&betopol . 1.40 10.21 6 20 10 18 12.16
Sighişora . 1.06 9.42 5 53 9 43 11.33
Haşfalâu . . 12.52 9.12 5.32 9.19 11.16
Iiomorod . . 11.54 7.45 4 27 7.38 10.03
Agoştonfalva . 7.02 3.53 7.22 9.25
Apsţa . . . 11 11 6.36 3.37 6.48 9.01
Fel d1 óra . . 5.58 3 16 6 33 8.28

Braşov . . . í P1- 10.10 5.08 2.45 5.57 7.48
IsOS. 10 05 5.20 2.18 9.08

Timiş . . . Л
1 9.39 4.14 142 5.2U 8.28

P r e d e a l I 9.12 3.32 1.12
4.14
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de

persón.

Trenü Trenü
de de

persón. person.

Trenű

mixtű

2.30 8.10 3.11110.591
3 19 8.51 3.52! 11.40
412 9.37 4.37,12.26

5 12 10.27 5.26: 1.14

5.40 10.42 5.36,

7.14 12.16 7.14'j

P1- €n cordea 
Ludoşi).
С.рги .

sos.

pl.

N o t а

őrele

Órele 

de uópte

Oşorlieiu . 

sos. Regh.-găs..

íriser.i&te m stânga

й о з .

í pl.
\ SOS.

. pl.
staţiunilor

7.45
7.02
6.28

.34

2.36! 
1.58! 
1.19; 

12,2ö' 

9.20 
7.54

8.31112.42 
7.38 9.59 
6.55jll 01 

"5~5Ő 9.54 

5.04: 9 35 
3.30 8.05

4.20
5.35

Mureş-Ludoş . . . . 
Z au  . . . . . . . à

i
a£ X* Tagn-Budatelícü . . . j
4-̂ -•
u3 St. Mi baiu de câmpie , !
^  0
^  a
Я О

Leeinţa.................. ....  !
1A
r

Ş.-Măghiâruş . . . . 
B istriţa ....................... Ч&Г

tí.46j
5.491

7.21
6.24

4.5U 
3 44 
2.48 
2.01 
1.16

24 í'í
g
jú< ф, -, 

9.41 
8.46 
7.43 
652
5.55

A a «1 — T  i m i «»

5.6.20 11.25 
7.08 12.15 6.14 
8.01 1.10 7.39 

12.47; 8.47 TT27| 5 10:
I Aradu 

Vinga 
Timişora 
Segedin . 6.05

10.43; 3.44j 10.55 

9.42' 3.01'lüïïT 
8.20; 2.-! 9.10 

“ IOO5I I 5

i b i i ti — €  i § ii ă d i e.
trena

mixtű

trenű

mixtű

5.30

5.42

6.06

2.15 

2 27ÍÍ 
2 5JÜ

pl. Sibiiu . so-> 

Selemberk „ 

Cisni.die pl

trenű 1 

mixtű

7.’10, 

6.57,
6.3(5;

^>ít«if>rliel38-seeíiesc.

t .  Oil ú

m ixtű
ti'cnu

m ixtű

tren ă

m ixtű

8.46

punt a se ceti de sus în jos, ceio ins-mnate íli vrépta de jós ia

3.54111.4«i 
\~ 1.59

liiis. — Nuferii

l lbbi  . 

íirí.síVJeu . 

Odorheib-söcuescJ 

îa -uadraţî cu linii

trenü.

mixiü

9.5 J 

9.02 

7.15

trenű

mixtű

5.

4.54
3.-

t-egre

Tipografia A. Mureşianu, ilr^sov.


